

# 新时代 新作为

【国企改革】

编者按

十九大报告强调,要深化国有企业改革,发展混合所有制经济。近期,我省为加快推进国有企业改革也出台了“十条意见”,强调要优化国有资本布局结构、加快国有企业转型升级步伐。目前,我省在国有企业重组、混合所有制改革以及推动国资做强做优上进展如何?带着这些问题,本报记者对省内有关国企进行了走访调查。

# 七户省管一级企业组建完成

## 我省未来或将组建港航“巨无霸”

12月1日,山东种业集团有限公司成立,这标志着省属经营性国有资产统一监管新组建七户一级企业全部组建完成。未来,我省还将统筹省内机场、港口等基础设施领域国有资产,打造大型企业集团。据悉,这是一次对产业相近、业务相关、优势互补企业的大规模调整重组,使山东国资在科技成果转化、水利民生保障、基础设施建设、矿产资源勘探等领域有了更大发展空间。

本报记者 张玉岩

### 省农科院78户企业 组建新种业集团

按省政府办公厅去年8月印发的《省属经营性国有资产统一监管实施计划》,我省提出了三类产权划转方式。其中,对资产规模较大、质量较好的企业,以其为主体重组整合其他企业,组建或改建为省管一级企业,国有产权划入省国资委和省社保基金理事会,分别由省国资委持有70%、省社保基金理事会持有30%。

新成立的7家一级企业,包括山东科技控股集团有限公司、山东种业集团有限公司、山东鲁粮集团有限公司、山东水务发展集团有限公司、山东地矿集团有限公司、山东泰山地勘集团有限公司、山东特种设备检验检测集团有限公司都属于按照这种方式新组建或改建的省管一级企业。

本次成立的山东种业集团组建于省农科院所属的78户企业。其中,正常经营企业37户,处于清算、停业状态的企业41户。根据鲁政办发〔2016〕39号文件,以山东种业集团股份有限公司为主体,整合其他77户企业组建种业集团。

种业集团组建后,对划转企业在尽职调查的基础上,提出清理整合的意见,由省农科院会同种业集团对不具备正常经营条件的企业予以注销。成立后,种业集团将实施全省种业及相关行业的资源整合、平台运营、投资管理运作。

### 有的省管一级企业 组建“从零开始”

与新成立的其他几户新组建的省管一级企业不同,山科集团的组建几乎需要“从零开始”。今年7月底,在省国资委宣布成立山科控股集团有限公司党委班子后,山科随即启动集团的组建工作。自此,山东专门服务于科技成果转化的平台成立。山科集团党委委员、书记董火民介绍,新成立的山科集团党委班子,原来都在山东省科学院工作,在原来的工作中,就从多个角度从事过科技研发及成果转化工作,也深知科技成果转化的迫切性。

根据山科集团的组建方案,山科集团将整合划转原省科学院所属30户企业,对划转的30户企业在尽职调查的基础上,提出清理整合的意见,对不具备正常经营条件的企业予以注销。省国资委负责业绩考核、薪酬管理等出资人对重大事项和资产的管理。而省科学院则借助山科集团进行科技成果转化并对山科集团所属企业提供技术支撑。

“根据省国资委对山科集团的定位,山科是科技成果转化平台、科技创业人才服务平台和科技特色基金投资平台,是战略新兴产业培育孵化基地。”董火民说。根据组建计划,山科集团将联合社会资本设立科技成果转化和产业投资基金,借助省科学院中试基地、生产力促进中心以及中科院山东转化中心的力量,立足省科学院辐射国内外科研机构、大专院校,对科技成果进行二次开发、孵化转化。

### 调整重组后 可拓展国资发展空间

山东种业集团有限公司的成立,标志着省属经营性国有资产统一监管新组建7户一级企业全部组建完成。这次统一监管,不仅是一次家底的调查,更是一个重组整合、优化国有资本布局的过程。

统一监管前,616户企业多数资产规模小,资产质量差,经营效益不佳,所有者权益在1亿元以上的28户,净利润在1000万元以上的仅有20户,有196户企业已资不抵债。而且这些企业中,相当一部分存在业务雷同、重复投资等问题。

通过组建企业集团和产权划入现有省管一级企业等方式,对产业相近、业务相关、优势互补的企业进行大规模的调整重组,拓展了国有资本在科技成果转化、水利民生保障、基础设施建设、矿产资源勘探等领域的发展空间。同时,通过清理退出“僵尸企业”,盘活了存量资产。

接下来,山东将全力推进国有资本布局结构优化调整,探索推进省属企业战略重组,研究通过资产入股、股权划转,引入战投等方式,对省管企业竞争力相对较弱产业进行跨企业间战略重组。在山东印发的《国企改革十条意见》中就明确提出:“统筹省内机场、港口等基础设施领域国有资产,加大国有资本投入力度,打造大型企业集团,建设现代交通体系。”这意味着,在新一轮的重组探索中,未来山东或许将会出现一个港航“巨无霸”。

### 新形势下,为何要加快国企改革?

目前,山东省共有:



国有企业  
7000多户



国有资产  
近6万亿



职工  
140多万名

我省是被长期公认的国企国资大省,但2016年资产总额仅列全国第6位,利润总额全国第7位。

2016年我省国有企业净资产收益率为2.17%,仅比一年期定期存款利率高一点。

全省地方国有企业负债率为68.57%,省管企业资产负债率达到了74.27%,高于全国平均水平。

我省国有企业70%资产分布在传统领域,代表新经济的企业偏少,结构性矛盾突出、创新能力不足、生产效率不高。

2017中国北方文化产品交易会  
ZHONGGUOBEIFANG 文化产品交易会

中国·济南  
JINAN CHINA

# 国际珠宝展

翡翠、和田玉、碧玉、钻石、黄金、珍珠、彩色宝石、水晶、碧玺、南红玛瑙  
青金石、绿松石、珊瑚玉、琥珀蜜蜡等几十类数万件奇珍异宝

12月15-18日 / 济南舜耕国际会展中心  
厂家直销,全场抄底价,现场免费鉴定!仅4天时间!

联系电话:15905311967、13869197388、15275198607、13805319140、15098866488